

# 胸怀天下，御风而行

——在数学科学学院 2021 年毕业典礼上的讲话  
院长 陈大岳

**同学们，老师们，朋友们：**

大家下午好！在今天这个喜庆的日子里，首先我代表北京大学数学科学学院，并以我个人的名义，向所有完成学业的同学表示热烈祝贺！向曾经帮助你们完成学业的各位老师表示衷心感谢！由于疫情的原因，你们的父母和亲友不能亲临现场，此时此刻他们正关注着你们。你们今天的成就正是他们 20 多年来全力呵护，精心指导，梦寐以求的结果。我向他们表示衷心感谢和热烈祝贺！

过去四年，或者五年或者三年，你们克服了学习道路上的重重困难，知识水平和研究能力有了质的飞跃；顺利领到自己专业的入场券。毕业典礼是事业的真正起点，雄关漫道真如铁，而今迈步从头越，大家还有很长的道路要走，要专注于自己的工作，坊间有一万小时定律。这个过程并不容易，期间会有很多困难和阻挠，今后的环境不再单纯，旁边也不再会有导师可咨询，你们能依靠的首先是自己的必胜信念，用艰苦努力与出色工作去赢得同行的赞许。

人生就是不断提升自我的过程。要像《海鸥乔纳森》那样，飞得更高，飞得更远，在飞翔中体会生命的真谛和奋斗的意义。希望你们今后能在更多关键位置上发挥引领作用。这方面我们学院以前毕业的院友可以成为同学们攀登路上的参照，以王选、张益唐为代表的 20 世纪毕业生取得了不世出的成就而名闻天下，以“黄金一

代”为代表的新生力量已经登上国际数学界的中央舞台，获奖无数。不久前 2022 年国际数学家大会的报告人名单揭晓，北大 5 位老师和 8 位校友受邀在 2022 年国际数学家大会做报告，其中 1 位是大会一小时报告人。这与四年前相比又有明显进步，在 2018 年巴西里约热内卢举行的国际数学家大会上，北大有 2 位老师和 6 位校友应邀做报告。需要指出的是，我们学院的张平文院士、朱小华教授和章志飞教授都是在国内完成的本科和研究生教育，后来的事业发展全部在北大，一步一个脚印登上了国际数学界的最高讲台。事实充分说明，国内研究生培养和科研环境与国际最高水平的差距正迅速缩小。这也从一个侧面印证了习总书记的断言：中国教育是能够培养出大师来的。

2019 年我们一起庆祝中华人民共和国建国 70 周年，许多同学还参加了国庆游行或志愿者工作；11 天前我们刚刚庆祝中国共产党建党 100 周年。一百多年来，中华民族的优秀儿女“为反对内外敌人，争取民族独立和人民自由幸福”而前仆后继，赴汤蹈火；涌现了许多可歌可泣的英雄人物，中华大地上发生了翻天覆地的巨大变化。我已过了知天命的年纪，有幸作为参与者、见证者和受益者，亲历了这场伟大而深刻的社会变革的后半段；特别是改革开放 40 多年，变化如此之大，完全超出所有人的想象。在中国共产党领导下，中国人民全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

今天你们顺利毕业，建设祖国的接力棒传到了你们手中，庆祝活动为我们上了最好的思想政治课、国情教育课。你们“要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”希望同学们站在历史正确的一边，积极投身国家建设的伟大事业中，建功立业，伟大祖国将在你们手中变得更加强大和美丽。你们的事业上升期正好镶嵌着“两个百年”，国家的发展也为各位施展才华提供了广阔空间。良禽择木而栖，同学们就读期间，经历了新冠疫情的考验，也见证了国际形势的风云变幻。经历此番风雨洗礼，你们一定会更加成熟，也能把这个世界看得更明白一些，今后的道路一定会走得更加自信而执着。

同学们在学习过程中得到了社会各界的关心和支持，同学们获得的奖学金中有一些就来自校友的捐赠。譬如 99 本奖学金，二〇〇二分之一梦想奖学金等。去年 2004 级研究生谈效俊为感谢导师，出资百万设立钱敏平奖学金。不久前，老校友叶其孝先生出资设立周毓麟奖学金。还有其他院系校友为我院捐款，因为在北大期间学习的数学课对他后来事业很有帮助。我罗列这么多不仅是要借此隆重机会感谢这些校友们，也是为同学们今后发展提供参照。作为同龄人中的优秀者，同学们应当对国家和人民有更大的贡献，“独善其身”是我们的底线，而“兼济天下”是我们的使命。你对社会的贡献越大，你的生命价值越高。我祝福你们，愿你们成功幸福！

谢谢大家！